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A háztáji gazdálkodás lehetőségei
Hazánkban a jelenlegi öt és 

félm illió termelőszövetkezeti 
föld terület m ellett a háztáji föl­
dek összesen elérik  a három ne­
gyedmillió holdat. Ekkora te rü ­
letnek m ár nem csak a tsz-gaz- 
dák, hanem  az egész népgazda­
ság szempontjából is jelentős sze­
repe van. Ha pedig nemcsak a 
földet, hanem  az egész háztáji 
gazdaságot — állatállom ányt — 
vessizük tekintetbe, jelentősége 
még szembeötlöDb. A háztáji föl­
dekre szám ított háztáji állatsű­
rűség országos átlagban jelenleg 
még nagyobb — főleg az új tsz- 
eknél — m int a közös terü letre 
szám ított állatsűrűség. Az sem ti­
tok, hogy azoknál az új szövet­
kezeteknél, ahol a törzsállom ány 
kialakítása még nem  történt meg, 
a háztáji állatok minőségileg is 
jobbak, hiszen mindenki a jobbat 
igyekezett visszatartani jogos 
háztáji állom ányaként. Nem  
m indegy tehát, hogy a háztáji 
gazdaság nyújtotta  lehetőségeket 
hogyan használjuk ki, hogy te­
rületi jelentőségéhez m érten 
megfelelően kiveszi-e részét az 
ország ellátásban.

A háztáji gazdaságoknak m in­
denekelőtt abban van szerepe, 
hogy a családok ki nem  használt 
m unkaerejét, a falusi háztájak 
gazdasági hulladékát hasznosítsa 
és a közös jövedelm en túl, jelen­
tős mellékjövedelm et is biztosít­
son. A z egy holdnyi területen és 
a megengedett állatlétszámon be­
lül elsősorban azt kell előállíta­
ni, am i a család önellátását, fo ­
gyasztását szolgálja. Ez azért elő­
nyös. m ert így a termelőszövet­
kezetben m egterm esztett term é­
kekből több m ehet értékesítésre 
és köztudomású, hogy a nagy­
üzemi értékesítés általában fel­
á rra l jár.

A háztáji te rü lete t úgy osszuk 
be, hogy a tsz által nem, vagy 
kevésbé term esztett és a környé­
ken legnehezebben beszerezhető 
áruféleséget term eljünk. Függ ez 
term észetesen a család m unka­
erőviszonyától is. H a sok az ott­
honi munkaerő, akkor a m unka- 
igényes, jobban fizető növénye­
ket term eljük. A  háztáji földön  
lehetőleg burgonyát, hagymát, 
zöldségféléket, mákot, babot, a 
tehén részére szükséges takar­
mányrépát, kukoricát termesz- 
szünk. Érdemes a terü let egy 
részén legalább száraz kertészet­
re  is berendezkedni. A háztáji 
földekre is lehet bárm ely növény­
féleségre, vagy kertim agra az 
állam m al term elési szerződést 
kötni, amely művelési előleggel, 
szerződési fe lá rra l jav ítja  a ház­
táji jövedelmet.

Ha kevés a  m unkaerő akkor a 
gépesíthető, vagy fogattal művel­
hető növényféleségeket részesítjük 
előnyben. Ilyenkor kifizetődőbb, 
h a  kukoricával, burgonyával, 
napraforgóval, köztes babbal, 
vagy tökkel hasznosítjuk a terü­
letet. Jó  megoldás — m int m ár 
több m unkaerőhiánnyal küzdő 
tsz-ben teszik —, hogy a háztáji 
kukorica- vagy burgonyaföldeket 
egy táblába hozzák, géppel szánt­
ják, vetik  és kapálják  és min­
denki a sa já t területéről egyéni­
leg tak arítja  be a  termést.

A tsz-tag m unkabeosztása is 
befolyásolhatja a háztáji vetés­
te rv  m eghatározását. A kukorica­
term esztő brigád tag ja  lehetőleg 
ne kukoricát vessen a háztáji 
földjén, m ert a közös és 
az otthoni m unka ütközik 
és valam elyiknek a rová­
sá ra  megy. Igyekezzen a tsz- 
kukoricáhan a legjobban dolgoz­
ni és munkaegységrészesedésként, 
vagy prém ium ként többet nyer­
het. A  háztáji földet olyan nö­
vényekkel hasznosítsa, am elyet a 
család idősebb, vagy serdülő tag­

jai rendszeres és nem  megeről­
tető m unkával el tudnak végezni,

A háztáji gazdaság jövedelm e­
zőségének fokozására leg­

több lehetőség az állattartásban 
van. Az alapszabálym inta bizto­

sítja, hogy a tsz a  házitáji állo­
mány szükségletére a munkaegy­
ségrészesedés egy részét term é­
szetben ossza ki. A takarm ány­
bázis tehát biztosítható. Ehhez 
még hozzájárul a háztáji föld 
term éke, a gazdasági és háztar­
tási hulladékok, valam int az al­
kalmi legelők.

Az alapszabályban rögzített ál­
latlétszám  is olyan mérvű, ami 
általában m eghaladja a család 
fogyasztási szükségletét, tehát 
piacra is vihető. Egy anyakoca 
szaporulatával 3—4 hízó, korlát­
lan számú baromfi és egyéb ap­
rójószág nemcsak önellátási, ha­
nem  hatalmas bevételi lehetősé­
geket is biztosít. Ezt állam unk is 
igyekszik elősegíteni. H áztáji ál­
lom ányra is mindenféle hizlalás! 
és nevelési szerződés köthető. De 
az egyéni szerződéskötési lehető­
ségeken túl, most még újabb elő­
nyöket nyújto tt állam unk. H a a 
tsz-gazdák a tsz-vezetőségen ke­
resztül kötnek hízóra szerződést, 
akkor a nagyüzemi felárat is 
megkapják, azzal a feltétellel, 
hogy a fe lá ra t a termelőszövet­
kezet gyarapítására kell fordí­
tani. A szövetkezeti építkezés 
összegét például a  tagok össze­
fogása előterem theti úgy, hogy a 
sa já t hasznukkal is egybeesik. 
Előnyösen lehet szerződni a  ter­
melőszövetkezettel malac- és n ö- 
vandékm arhaszaporulatra is. A  
háztájiban maradt jobb állomány 
szaporulatából saját erőből így 
ki lehet alakítani a szövetkezeti 
törzsállományt.

Az apró jószág t enyésztésben
szántén nagy lehetőségeket re jt 
magában a háztáji gazdaság. A 
termelőszövetkezetek barom fiál­
lománya az idén több m int két­
szeresére emelkedik, de sem ez, 
sem az ötéves terv végére te r­
vezett emelkedés nem nélkülöz­
heti a háztáji és a kisüzemi ba­
romfitenyésztést. Mégis vannak 
olyan kedvezőtlen tapasztalatok, 
hogy a tsz-szervezés során a kis­
üzemi baróm fiak száma lecsök­
kent. Ez nagyon helytelen irány­
zat, hiszen éppen a baromfi az 
a jószág, am elyre semm iféle kor­
látozás nem  vonatkozik. A föld­
művesszövetkezetekkel változat­
lanul egyénileg is köthető pecse­
nyecsirke, kacsa, libahizlalási, 
toliértékesítési szerződés.

Vannak aztán elhanyagolt, fel 
nem  ism ert lehetőségek, 

am elyek .még iskolás gyermekek, 
vagy nehéz m unkára képtelen 

öregek szám ára is jó jövedelm et 
nyújtanak. Érdemes például mé- 
hészkedni, nyulat, galambot te­
nyészteni, selyemhernyóval fog­
lalkozni. Fajkutyákat, vagy kí­
sérleti célra szolgáló kutyákat 
nevelni, nu tria- vagy m ás pré­
m esállat tenyésztésével megpró­
bálkozni. Az Oltóanyagtermelő 
és K utató Intézet most például 
tengerim alacok megvételét h ir­
deti. Serdülő ifjaknak nemcsak 
tanulságos, érdekes, hanem  hasz­
nos foglalkozást is jelenthetne. 
Ne idegenkedjünk a kecsketartás­
tól sem, ha van alkalm as legelő, 
és olyan gyerek, vagy öreg, aki 
őrzését elláthatja. Ha a kecske 
te jé t nem  is k ívánjuk em beri fo­
gyasztásra felhasználni (bár igen 
egészséges és tápláló), jól hasz­
nosítható a m alac- és barom fi- 
nevelésnél.

Az ország ellátásához a háztáji 
gazdaságok term elvényei is hoz­
zátartoznak, mégpedig egyre je­
lentősebben. Ésszerű, jövedelm e­
ző hasznosítása tehát m indany- 
nyiunknak egyaránt érdeke.

Szegő Lajos

Segíts magadon, az állam is megsegít
Alig több m in t két hónapja, 

hogy i t t  a  déli határszélen, Her­
cegszántó 220 holdas kis szövetke­
zete, a Lenin Tsz 430 tagot szám­
láló 3044 holdas nagy gazdasággá 
alakult.

Az ember azonban első körülte­
kintésre nem is gondolná, hogy 
kezdő termelőszövetkezetben jár. 
Varga János bácsi, a raktáros 
ugyanis term énnyel teli m agtárak 
a jta ja it nyitogatja előttünk. A 
hirtelenében tető alá hozott hiz­
laldákban, több falkában, m ár 
egy hónapja 300 sertés hízik. Az 
átalakíto tt nagyobb istállókban 
békésen együtt kérődzik 60 
szarvasm arha. A határban a szé­
pen munkált, megfogasolt szántá­
sok, vetések, megtisztogatott gyü­
mölcsösök között is m ár 150 hold 
zab, 40 hold mák, 50 hold napra­
forgóvetés várja  a kelést serkentő 
tavaszi napsugarakat. Vetik a 
burgonyát a jó l megtrágyázott 
földekbe.

Munkakedv, szorgalom
— Olyan szorgalommal, kedv­

vel lá to tt itt munkához minden 
tag, hogy kezdetben bizony nem 
tudtunk minden dolgos kéznek 
m unkát adni — újságolja elége­
detten Nagy András, a termelő- 
szövetkezet elnöke.

A gazdálkodás fő irányát az 
állattenyésztésben határozták 
meg. Azután a  vezetőség gondo­
san számba vette mi lenne a leg­
jobb, leggyorsabb pénzforrás, 
amely m ár az első esztendőben 
nagy jövedelm et biztosítana. Így 
határozták el, hogy m ár ebben az 
évben meghizlalnak 800 sertést. 
Igen ám, de ehhez takarm ány is 
kell. Ezért a vezetőség javasolta, 
hogy a tagság a bevitt földek 
minden holdja u tán  adjon be a 
takarm ányalapba 25 kiló szemes­
kukoricát és 25 kiló szálastakar­
mányt.

— Eddig is hizlaltunk, a tsz- 
ből is ebből várhatjuk  a leggyor­

sabb és legnagyobb hasznot — he­
lyeselt a  taggyűlésen G yurity Ist­
ván, Major Ferenc, Sim onyi Má­
tyás, Horváth Ferenc és a többi 
tsz-tag. Azután még azt is meg­
szavazták, hogy tagonként másfél 
mázsa morzsolt kukoricát köl­
csönöznek a hizlaláshoz őszi
visszaadásra. így teltek meg a 
szövetkezet m agtárai terménnyel, 
ahol a régi kis szövetkezet 90 má­
zsa árpájához, 250 mázsa kukori­
cájához, 1350 mázsa morzsolt ku­
koricát adtak össze az új belépők. 
Így tud ták  hízóba állítani a ta ­
goktól összevásárolt 300 sertést és 
köthettek szerződést m ájusra is­
m ét 400 süldő szállítására az ál­
latforgalmi vállalattal.

Messzemenő tám ogatásra ta lált 
a vezetőség javaslata akkor is, 
am ikor az első apró-cseprő, de 
mégis jelentős pénzbeli kiadások 
jelentkeztek a szövetkezetben.

— A tavalyi földjáradékomat, 
1450 forintot teljes egészében köl­
csönadom a szövetkezetnek — 
kezdte meg a sort az elnök.

— Október végéig 5000 forintot 
tudok kölcsönözni — csatlakozott 
az elnökhöz Mitos József új szö­
vetkezeti gazda is.

Sorra ajánlották fel a szövetke­
zet első pénzkiadásait segítő köl­
csönöket. Páncsity István  p árt­
titkár 1500, Kiefer Jakab könyve­
lő 2000, id. Molnár István  1900, 
Horváth István  1000 forin ttal se­
gített hozzá az első pénzkiadások 
fedezéséhez.

— összesen 28 ezer forintot 
vett így kölcsön a tsz, de ennél 
jóval többet is összeadott volna 
a tagság, ha szükség lett volna 
rá  — m ondja az elnök. — H ét­
ezer forintot m ár azért utasítot­
tunk vissza, m ert most m ár a 

szerződéses term ényekre fize­
te tt előlegekből van pénzünk 
a kiadásokra. A burgonyavető­
mag előterem tésénél azonban 
m ár ism ét a tagsághoz fordul­
tunk kölcsönért.

És ha tovább vizsgáljuk a ter­
melőszövetkezet terveit, lá tha t­
juk, hogy a Lenin Tsz erősen ta rt­

ja  m agát ahhoz az elvhez: segíts 
magadon, az állam  is megsegít.

Állami hitelből egy 100 férőhe­
lyes szarvasm arhaistálló, két 
20—20 férőhelyes sertésfiaz-
tató, 120 férőhelyes hiz­
lalda, 300 férőhelyes juhho- 
dály és IQ vagonos góré építésére 
kaptak segítséget. Emellett azon­
ban a m ár m egépített 200 férőhe­
lyes hizlaldán kívül sa já t erőből 
építenek két 20 férőhelyes ser- 
tésfiaztatót, két 120 férőhelyes 
hizlaldát és ha sikerül, anyagot 
biztosítani, még egy 50 férőhe­
lyes növendékmarha istállót is. 
De a 100 férőhelyes istállót kivé­
ve az összes építkezést a tsz sa­
já t építőbrigádja végzi. Az ólak­
ba ebben az évben 60 anyakocát 
állítanak be, ami m ajd ontja a hí­
zónak valót.

Gyarapodik az állatállomány
A meglevő szarvasm arhák szá­

m át állam i vásárlásból, 50-nel, a 
tagoktól történő felvásárlással pe­
dig legalább 30—40-nel akarják  
még ebben az évben gyarapítani. 
Nagyon szépek, biztatóak a szö­
vetkezet távolabbi tervei is, 
amely szerint többek között már 
400—500 darab szarvasm arha lesz 
a közös istállókban. De m arad­
junk csak az idei terveknél.

— Erre az évre 42 forint 90 fil­
lért terveztünk egy munkaegy­
ségre — m ondja Nagy elvtárs. — 
Hogy ezt az összeget elérjük, azt 
mi biztosan ígérhetjük.

Ilyen szorgalommal, ilyen ügy­
buzgalom láttán , mi is erősen 
hisszük, hogy sikerül a Lenin 
Tsz-nek szép terveit valóra vál­
tani. De, hogy olvasóinkat a zár-, 
számadásról is a valóságnak meg­
felelően tájékoztathassuk, ígére­
te t te ttünk  az elnök elvtársnakj 
hogy akkor is ellátogatunk ebbe 
a termelőszövetkezetbe.

H. J.

Részt vesznek a 30 mázsás 
kukoricatermesztési mozgalomban

Zöldellö vetések, szorgos munka
Szövetkezetünkben m ár élénken folyik a  tavaszi m unka, bár 

a  szeszélyes idő még sokszor várakozásra készteti az em bereket.
Jó  nézni a m ár zöldellő vetést, hiszen búzából 3 ezer 127 hold 

v árja  az éltető meleget. Cukorrépából 220 mázsás term ésre számí­
tunk  az idén, a  650 holdas rizstelepünkről pedig 15 mázsás átlag­
term ést várunk. Résztveszünk a  holdankénti harm inc mázsás — 
m ájusi morzsoltban szám ítva — kukorica term esztési versenyben 
is. Így az egyes növénytermelő brigádok, m unkacsapatok is ver­
senyeznek egymással, a  többtermelés érdekében.

Csótó Géza,
Túrkeve, Vörös Csillag Tsz

Fejér megyében, a kukorica ha­
zájában ugyancsak készülődnek a 
nagy term ést biztosító termelési 
módszerek széleskörű alkalm azá­
sára. A sztálinvárosi járás tizen­
öt községében — ahogy Monori 
Sámuel járási főagronómus mond­
ja —, a szántóterületnek 23 és fél 
százalékán vetnek nagyüzemi 
módszerekkel magkukoricát, ami 
gyakorlatban azt jelenti, hogy 27 
termelőszövetkezet mintegy 13 
ezer holdon hibrid-vetőm agot 
használ és a vetésterületnek hoz­
závetőlegesen 40 százalékát négy­
zetesen vetik el. Ha ehhez hozzá­
szám ítjuk az 1600 hold terü letet 
jelentő silókukorica-vetést, továb­
bá a háztáji földekbe kerülő kuko­
ricát, akkor m áris elmondhatjuk, 
hogy

a  D unántúlnak ezen a kukori­
catermelő vidékén több m int 
28 százalékát ezzel a fontos ta ­
karm ánynövénnyel vetik "be 

a termelők.
A járási tanács összesen 27 va­

gon és 20 mázsa hibrid-vetőm agot 
igényelt és ezt a mennyiséget az 
utolsó szemig le is szállították a 
hibridüzemek. A termelőszövetke­
zetek pedig a 27 vagonból 13 va­
gonnal m áris átvettek.

— Nem kell nálunk magyaráz- 
gatni a hibrid-vetőm ag hasznát — 
mondja Fábián Mihály, a baracsi 
Szorgalom Tsz agronómusa.

Tavaly 70 holdról 33 mázsa 17 
kilós holdankénti term ésátla­
got takaríto ttunk be májusi 

morzsoltban számolva.
Ezzel a kuköricatermesztők orszá­
gos versenyében első d íja t nyer­
tünk. A siker egyik feltétele a ki­
tűnő hibrid-vetőm ag, amely jó ta­
lajelőkészítéssel és gondos ta la j­
m unkával párosulva sohasem 
hagyja cserben a gazdát.

Kérdezgetem a baracsi Szorga­
lom Tsz agronómusát az 1960-as 
kukoricatermesztési terveikről.

— Ebben az esztendőben kere­
ken 400 hold m agkukoricát ve­
tünk, s ebből 300 holdat négyzete­
sen. Az természetes, hogy m ind a 
400 holdra MV—5-ös hibrid-vető­

magot igényeltünk, am it a napok­
ban veszünk á t a Terményforgal­
mi Vállalattól.

Mind a 300 hold négyzetes ve­
tésünkkel beneveztünk az or­
szágos kukoricatermesztési 

versenybe
és vállaltuk, hogy holdanként leg­
alább 30 m ázsát takarítunk  be. Ez 
meg is lesz!

— Hogy mi ad bizakodást erre 
nézve? Részben az, hogy vala­
mennyi kukoricánk őszi mélyszán­
tásba kerül és a 300 hold négyze­
tes vetés alá holdanként legalább 
3 mázsa m űtrágyát használunk. 
Ezenfelül lesz gondunk a növény­
szám biztosítására, ami azt jelenti, 
hogy legalább 20 ezer tövet neve­
lünk holdanként.

A baracsi Szorgalom Tsz-ben a 
30 mázsás mozgalom verseny­
szerződésének aláírásakor egy- "  
ben szállítási szerződést is kö­
töttek az új term és egy részé­

re.
Kát. holdanként 450 kiló májusi 
morzsolt kukoricát adnak á t az 
ősszel az állam nak, s most a szer­
ződésben biztosított nagyadagú 
m űtrágya kiszórására készülnek. 
Minden hold kukoricaföld 300 kiló 
m űtrágyát kap . . .

Akik olyan szorgalommal és 
annyi szakértelemmel dolgoznak, 
m int a baracsi Szorgalom Tsz-ben 
is — azok bizonyára elérik célki­
tűzésüket. Lesz abraktakarm ányuk 
bőven.

D. J.

Népi televíziós készülékeket gyártanak

A  Székesfehérvári Villamossági, Televízió és Rádiókészülékek 
Gyárában a  harm adik negyedévben kezdik meg a rendkívül olcsó 
televízió-típus, a „Tavasz” gyártását. P arrag i András műszeres* 

m éréseket végez a készülék prototípusán
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